

ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ ХИРУРГИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ, ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГИИ И ЧЕЛЮСТНО-ЛИЦЕВОЙ ХИРУРГИИ

В 1961 году в Волгоградском медицинском институте при непосредственном участии Э.Я. Клячко открывается стоматологический факультет, деканом которого он был до конца своей жизни. Объединенная кафедра стоматологии была организована на факультете в 1963 году. Ее основателем и первым заведующим также был Э.Я. Клячко (1963-1968 гг.). Первыми преподавателями на кафедре работали Л.П. Иванов, В.Р. Гольбрайх, Г.В. Колпакова, Е.Е. Радомская.

В разные годы кафедрой хирургической стоматологии заведовали: доц. Н.А. Груздев (1968-1982г.), проф. В.С. Бондарь (1985-1991г.), исполняли обязанности зав. кафедрой доц. В.Р. Гольбрайх (1972-1973 г.), доц. В.И. Исмаилова (1982-1984 г.). С 1991 г. по настоящее время кафедрой заведует д.м.н., профессор Е.В. Фомичёв.

Со дня основания кафедры одним из ведущих её сотрудников был Николай Александрович Груздев. Он заведовал кафедрой в период с 1968 по 1982 гг.

Владимир Рувимович Гольбрайх отдал много лет работе на кафедре, исполнял обязанности заведующего (1972 - 1973 гг). На пенсии Владимир Рувимович продолжал активную издательскую работу. Им, в соавторстве с сотрудниками кафедры в 2002 издана монография, касающаяся вопросов истории хирургической стоматологии, а в 2004 году книга воспоминаний.

Рукавишников Анатолий Иванович сотрудник кафедры, работавший с 1966 по 2014 год. Направление его научной работы - ранняя диагностика злокачественных заболеваний ЧЛЮ, имеет огромное практическое значение.

Фомичев Евгений Валентинович - заслуженный врач РФ, профессор, доктор медицинских наук, заведующий кафедрой хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии с 1991 года.

С 1978 года и по настоящее время работает на кафедре хирургической стоматологии и ЧЛХ Волгоградского государственного медицинского университета.

В 1987 году защитил кандидатскую диссертацию о заболеваниях слюнных желез.

В 1990 году присвоено звание доцента по кафедре хирургической стоматологии. В том же году награжден значком «Отличнику здравоохранения».

В 1999 году защитил докторскую диссертацию на тему: "Атипично текущие и хронические гнойно-воспалительные заболевания челюстно-лицевой области. Диагностика, лечение и профилактика".

Сфера научно-практических интересов – реконструктивная и эстетическая хирургия, воспалительные заболевания челюстно-лицевой области, болезни слюнных желез.

Е.В. Фомичевым опубликовано свыше 200 научных статей.

В 2000 году присвоено звание профессора. В 2005 году присвоено звание "Заслуженный врач РФ", в этом же году награжден почетным знаком "За заслуги перед ВолГМУ" 3 степени. В 2008г. награжден орденом СТАР "За заслуги перед стоматологией" 1 степени. В 2011 году СТАР присвоила почетное звание "Заслуженный стоматолог".

Под научным руководством Е.В.Фомичева защищены 11 кандидатских диссертаций, изданы 2 монографии.

Коллектив кафедры работает в тесном содружестве с практическим здравоохранением. На кафедре организованы и свыше 30 лет проводятся тематические циклы усовершенствования для хирургов-стоматологов и челюстно-лицевых хирургов. За это время на кафедре повысили свою квалификацию свыше 300 врачей.

В клинике челюстно-лицевой хирургии проводится оперативное лечение больных с патологией челюстно-лицевой области:

- воспалительные заболевания (абсцессы, флегмоны, остеомиелиты, фурункулы, медиастиниты и др.);
- травмы челюстно-лицевой области;

- болезни слюнных желез, височно-нижнечелюстных суставов, гайморовых пазух, заболевания нервной системы лица;
- доброкачественные опухоли мягких тканей и костей лицевого скелета;
- дефекты и деформации мягких тканей и челюстей - приобретенные и врожденные: расщелины неба, верхней губы, врожденные кисты и свищи шеи, аномалии, деформации и дефекты челюстей;
- эстетические дефекты: морщины лица и шеи, врожденные и посттравматические деформации носа, ушных раковин; гипертрофические, келоидные рубцы челюстно-лицевой области и других областей тела, эстетические дефекты молочных желез, передней брюшной стенки и т.д.

Для оказания экстренной и плановой хирургической помощи функционирует 50 коек. Ежегодно с различными заболеваниями челюстно-лицевой области здесь лечится 1200-1300 больных, которым делается около 1000 операций.

В клинике челюстно - лицевой хирургии разработаны и успешно применяются различные методики оперативного лечения врожденных и приобретенных дефектов и деформаций, внедрена в клиническую практику принципиально новая стратегия лечения атипично текущих гнойно-воспалительных заболеваний с применением методов экстракорпоральной детоксикации и иммунотерапии, внедрены и активно используются новые методы лечения гнойных ран челюстно-лицевой области.

Кафедра хирургической стоматологии и ЧЛХ активно сотрудничает с другими кафедрами стоматологического профиля ВолГМУ, а также с кафедрами микробиологии и клинической биохимии при проведении научных исследований.

Основным научным направлением кафедры является диагностика, лечение и профилактика воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области.

За годы работы кафедры её сотрудниками выпущены три монографии: Н.А. Груздев "Острая одонтогенная инфекция" (1978), В.С. Бондарь "Кожная пластика кожными стеблями"(1984), В.Р. Гольбрайх, Е.В. Фомичёв, Х.Х. Мухаев "Отечественная челюстно-лицевая хирургия (очерки истории)" (2002), напечатано свыше 1000 научных статей, изданы десятки методических рекомендаций для студентов и практических врачей.

Изобретательская и рационализаторская деятельность клиники хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии представлена многочисленными рацпредложениями, более 10 авторскими свидетельствами на изобретения, более 10 патентов РФ и положительными решениями на выдачу патента на изобретение по самым различным разделам специальности.

Сотрудники кафедры систематически повышают профессиональный уровень на циклах усовершенствования в ведущих клиниках России и за рубежом. Врачи и преподаватели принимали участие в работе международных съездов, конгрессов и конференций.

За последние 10 лет подготовлено: 20 кандидатов медицинских наук, опубликовано более 2500 научных статей в различных журналах и сборниках.

Приказом №63-КО в целях совершенствования организационной структуры, повышения эффективности управления и качества оказываемых ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России образовательных услуг на основании решения учёного совета ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России (протокол от 13.01.2021 №5) с 12 апреля 2021 года кафедра реорганизована в форме присоединения кафедры оториноларингологии. Изменено название кафедры на кафедру хирургической стоматологии, оториноларингологии и челюстно-лицевой хирургии. Утверждена структура и штатная численность кафедры.